

水利水电施工过程中边坡开挖支护技术的运用分析

程 义

(博罗县第二建设集团有限公司, 广东 惠州 516199)

摘 要 相较于其他工程项目, 水利水电工程具有更高的复杂性, 施工过程中所涉及的技术也更广泛, 尤其是边坡开挖过程中更需要加强重视, 边坡稳定性会影响到整体的工程质量, 因此边坡开挖过程中必须要掌握具体的开挖技术要点, 同时采取有效的支护技术以保障开挖效果并提高整体稳定性, 促进工程项目施工质量及安全水平提升。本文主要分析了在水利水电项目中影响边坡稳定的因素, 并提出了具体的边坡开挖及支护技术, 以期为促进工程施工效益提升提供借鉴。

关键词 水利水电工程; 边坡开挖支护技术; 变形失稳; 地质环境; 技术交底

中图分类号: TV5

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2023)12-0049-03

在水利水电工程施工中, 由于工程项目所处环境较为复杂, 因此在进行边坡施工时总会遇到一些不可避免的困难, 如果边坡开挖过程中未能采取有效的支护措施, 势必会导致边坡失去稳定性, 最终对整体的工程施工质量产生严重的不良影响, 同时也会危及施工人员的生命安全。因此, 对于施工单位来说, 必须要明确边坡稳定性的影响因素并积极采取科学的边坡开挖及支护技术措施, 从而确保最大限度地提升边坡开挖的稳定性并避免安全事故, 保障整体工程施工工作顺利开展。

1 水利水电施工中边坡稳定的影响因素

1.1 变形失稳

由于长期自然与人为活动影响会导致边坡变形失稳, 尤其在大型水利水电工程中更为常见, 容易出现土体变形、裂缝发展甚至发生滑坡情况^[1]。长期自然侵蚀、地下水动态、重复人工挖掘和填充作业、季节性温度变化等都会导致土体或岩石物理特性改变, 且随着变化不断累积, 最终导致边坡整体或局部稳定性下降。另外, 在施工过程中应用重型机械、振动设备等还会加速变形过程。

1.2 地质环境影响

水利水电工程通常位于地形地质复杂的区域, 如山区、河谷或断裂带等, 这些地区的岩土体存在不均匀性, 如岩石类型多样、土壤层不连续性、地下水流复杂等, 由此对边坡稳定性产生挑战, 尤其是高陡边坡、深切谷地形条件下对边坡稳定的影响更加明显^[2]。地质条件不仅影响边坡的初始稳定性, 还影响施工过

程中的支护加固措施, 例如含水量高的土壤或软岩在重负荷下易于发生滑动或塌陷而影响到边坡稳定并对整体工程施工造成严重危害。

2 水利水电施工中边坡开挖技术

2.1 技术交底

技术交底有助于确保所有工程参与者对施工项目技术细节深入了解并达成施工共识。技术交底包括对工程设计图纸与施工方案详细解读, 以确保每位施工人员都能清楚地理解施工目标及施工方法^[3]。在此过程中, 技术人员要对施工中的关键技术细节、安全标准及质量控制要求等详细讨论并达成一致结论。技术交底还包括材料、设备选择与使用等, 以确保施工团队能够正确、高效地使用施工资源。在现场作业条件下要掌握如何安全操作设备、如何应对突发情况及如何维护保养施工设备等内容, 以确保实现安全技术交底, 从而为后续施工奠定坚实的基础。此外, 为确保施工过程中遇到的技术问题能得到及时解决, 技术交底还应当包括如何有效地沟通协调各个部门工作、如何及时向技术部门反馈问题与建议等, 以确保施工人员在遇到技术难题或设计更改时能够快速获得响应。

2.2 测量放线

测量放线能够为工程施工提供对照标准。在实施测量放线时, 首先是对具体施工区域进行详细的地形测绘, 测量土地高低起伏并记录重要地貌特征, 以确保准确划分施工区域^[4]。然后, 工作人员根据设计图纸在实地进行轮廓线放样, 明确边坡界线、预定开挖区域边界及任何必须避开的敏感区域。等到基坑支护

结构安装完后,工作人员应当针对支撑强度及整体稳定性进行检查并且记录,将相关数据传输到数据库当中,为后续施工工作开展提供数据支持。此外,当形成开挖截面后,工作人员还需要结合施工项目特点对开挖情况进行检测,以确保施工作业符合质量要求。如果出现不符合施工标准的地方,应当及时进行纠正,确保无误后方可开展下一步施工内容。

2.3 洞室和竖井开挖

在洞室和竖井开挖作业中,施工人员必须严格遵守精确的操作程序并按照技术流程开展作业,以确保施工安全。通常情况下采用钻爆方法进行开挖工作,可根据工程具体需求及地质条件设计开挖方案,同时要对钻孔位置、角度和深度进行精确计算,以确保规划准确,随后按照预定方案进行钻孔和装药^[5]。在爆破过程中要严格控制爆破强度及范围,以防止出现不必要的超挖或缺挖情况,同时还要保障周围结构及施工人员安全。在爆破过程中还应当注意对开挖区域进行实时监控,以确保爆破后土石体稳定并在必要时采取加固措施。在整个工程完成之后,洞室和竖井还需要进行必要的维护保养,以保持结构稳定,从而提高后续使用时的安全性。

2.4 挖槽施工

挖槽施工技术实施需考虑地理环境、地质状况以及气候条件等因素,在施工前由专业监测人员对影响工程施工的各项外部因素进行评估,以确保对施工环境有全面、准确的了解,然后据此制定挖槽施工方案,以适应工程特定需求^[6]。挖槽施工通常包括拉槽分层爆破和邻近建筑面保护层开挖两种技术。拉槽分层爆破适用于稳定性较强的边坡,通过分层次爆破逐步完成开挖任务,要求施工人员在施工过程中密切监控边坡实际情况,精确选择爆破点与顺序,以确保施工安全及效果。对于靠近建筑物或敏感区域开挖则采用保护层开挖技术,以减少对周边环境的影响。

2.5 土方开挖

在土方开挖技术施工前要先进行精确测量与放样,以确保开挖范围内边线准确划分,从而为后续施工提供明确的指导。施工过程中,岸坡开挖应遵循从上至下逐层剥离方法,以提高施工效率并避免重复作业导致工期延误。同时要注意对岸坡削减厚度进行控制,以确保施工的精确度及安全性。对于“之”字形道路等复杂地形开挖需要应用专业挖掘设备,以提高工作效率并保证施工过程安全、准确^[7]。需要注意的是,还要加强岸坡堆积物清理,确保施工区域干净整洁,以免影响施工效果。在陡峭或难以机械开挖部位可通

过人工辅助开挖来处理,对遇到的孤石可以使用破碎锤或手风钻进行局部处理,以确保现场施工规范有序,从而确保土方开挖工作安全、高效地开展。

2.6 石方开挖

石方开挖工作开展首先要在施工前清理场地,为后续作业提供清洁、安全的工作环境。然后进行严格的地质调查,以确定开挖区域的地质特性,为后续开挖方案提供指导。在实际开挖过程中要遵循从上到下的开挖原则,确保作业系统性并预防不稳定地质条件所引发的安全问题。石方开挖经常用到钻爆法,能够将钻孔与爆破技术结合以实现按层次逐步高效开挖,从而大幅提高作业效率。对于不同类型的地形和岩层特征需针对开挖方案做出相应调整,如果采用阶梯爆破法则应当严格控制开挖高度,确保高度在6cm~10cm。如果是薄层的顺向坡,则应当确保其岩层角度比开挖角度小,开挖过程中应当在最小角度情况下开展施工工作。在石方爆破开始前还要对爆破环节进行精确计算,施工人员应当充分考虑工程间距及具体的施工情况,如果边坡与岩体之间的距离大于12m,则可以应用薄层爆破。但需要注意的是,该种爆破技术对于施工要求非常高,尤其是对爆破的空间、时间及环境都作出了严格规定。为了更好地满足爆破需求,施工单位可以在钻孔过程中应用液压钻以确保钻孔效果并提高整体的施工质量。

3 水利水电施工中边坡开挖支护技术

3.1 支护前准备

支护前准备是确保施工过程顺利进行的关键。施工单位首先要深入分析地质条件、地形特征及岩石性质,并基于此制定施工方案。然后根据施工方案编写施工作业指导书,详细列出所有必要的操作步骤,包括安全措施及应急响应程序等。施工人员要对指导书内容进行精细分析并深入理解,以确保施工作业严格按照计划实施^[8]。最后要对施工现场的每个环节进行全面检查与确认,确保设备与材料准备充分且要确保施工环境安全稳定,一旦发现安全隐患或异常情况应立即采取紧急处理措施,以避免发生事故,并保障施工人员的安全。

3.2 锚杆支护

边坡锚杆支护在确保边坡稳定性及工程施工安全方面发挥着重要作用,通过将锚杆深入边坡或地基岩石层内并与其固定结合,能够有效调节水压与土压,从而增强边坡稳定性。与其他施工方法相比,锚杆支护技术具有不占用过多施工空间、高安全性、良好适应性等显著优势,是水利水电工程施工中不可或缺的一部分。在应用锚杆支护时,施工人员必须严格控制

原材料特性及质量,确保钻孔作业精准高效实施。在具体的锚杆支护施工中,施工人员还应当充分应用手风钻等专业技术设备,以确保钻孔质量,提高施工效率。搭设脚手架时应当应用专门搭设设备且将层高度控制在 2.2m 左右。在进行钻孔施工时不能盲目进行,而是应当结合工程倾角及岩质结构对锚杆孔的角度进行调整优化,同时要注意岩质结构应当比钻头直径小,且要将二者差距控制在钻头直径之内^[9]。在钻孔过程中可通过高压风确保内部杂质都清理干净,然后选择螺纹钢作为锚杆,水泥为硅酸盐水泥,同时还要选择颗粒较小的砂石,并将直径控制在 2.5mm 之内。在进行水泥砂浆配制时应当确保强度大于 M20 后方可进行注浆施工并安装锚杆。还需要注意在锚杆安装后到砂浆凝固之前不可以碰撞锚杆,也不能够悬挂重物,以免对锚杆稳定性产生不良影响。

3.3 喷混凝土支护

边坡喷混凝土支护能够强化边坡结构完整性并抵御自然侵蚀,通过在边坡表面喷射混凝土层形成一种坚固保护层,能够有效隔离并减轻外界环境因素的影响,从而提升边坡稳定性及持久性。实施喷混凝土支护技术前,施工人员要先做好细致准备,彻底清理边坡表面的杂物,对于光滑的岩石表面及平台需采用高压水进行清洗,对于潮解岩层使用高压风进行深入清理。如果边坡喷混凝土需要附加挂网增强措施,应沿着开挖面铺设钢筋网,然后通过锚杆头点焊及膨胀螺栓等方法固定,以确保网格间接头牢固,同时保持至少 20mm 厚的控制钢筋网保护层。喷混凝土实施应分层、分段、分片进行且要严格控制喷射顺序及厚度,通常从下至上进行且要优先处理不平整部位。每一层混凝土的喷射都应在前一层完全终凝之后进行,若终凝后的喷射间隔超过一小时则需进行高压水冲洗,以保证粘结力。对于基岩表面出现的渗漏现象可采用特定技术处理,如对于渗漏量较小的情况可通过远距离喷射干拌混凝土封堵,随后进行密封喷射,以彻底止水,进而提高防渗效果。

3.4 钢筋网片支护

钢筋网片支护技术主要依赖于将钢筋网片铺设在边坡表面,再通过锚杆和锚索等手段固定边坡,从而有效地提升边坡施工的整体稳定性。尤其在一些地形较为复杂、地质条件不太理想或施工条件受限的区域应用钢筋网片法优势显著。在边坡支护施工中利用钢筋网片为边坡提供额外的支撑结构,当遭遇自然侵蚀或外部力量冲击时,能够有效地固定边坡土体,从而大大减少滑坡或塌方风险,为施工人员创造安全的工

作环境。需要注意的是,为了确保该种支护技术的合理应用,应充分考虑边坡实际高度、土质条件、工程需求等因素,以确定最适合的网片规格。同时还要将网孔大小控制在合理范围内,确保具有足够强度。在整个施工过程中,施工人员要密切监控钢筋网片布置与固定,确保与边坡结合的稳固性,从而充分发挥其稳定支撑作用,为工程建设提供坚实的保障。

3.5 排水孔

在水利水电工程中,边坡排水的时间比较长,由此容易导致周围山体基于长时间水压冲击而导致边坡稳定性受到影响,对此,在边坡支护过程中可以设置排水孔以保障边坡稳定性提升。施工单位可以在混凝土结构较多的位置应用排水孔并将其设置为永久性应用,从而最大限度地减少水体水压所造成的冲击力。此外,还要对排水孔可能出现的塌孔问题充分考虑,可通过在配水库中间位置插入 PVC 盲管来避免塌孔,从而充分发挥排水孔作用。

4 结语

综上所述,在水利水电项目施工中,边坡开挖是其中非常重要的组成部分,边坡稳定性与整体的工程施工质量有着密切联系,因此,施工单位必须要认识到这一点,在未来发展过程中提高对边坡开挖支护施工的重视程度,积极分析影响边坡稳定的因素,探索更加科学先进的边坡开挖及支护施工技术,确保开挖工作顺利实施,从而在保障开挖效果的同时最大限度地提升边坡稳定性,促进整体工程施工质量及效益提升。

参考文献:

- [1] 杨其海,杨俊.句容抽水蓄能电站上水库库盆边坡开挖施工技术分析[J].技术与市场,2023,30(09):94-99.
- [2] 张璐.水利工程施工中高边坡开挖爆破与支护技术的应用[J].石材,2023(08):28-29.
- [3] 柴伟福.水利工程中的管道基础高边坡开挖技术探究[J].四川建材,2023,49(04):81-82.
- [4] 李磊.浅析水利水电工程中的边坡加固处理技术[J].四川建材,2023,49(01):99-101.
- [5] 姚红霞.水利工程施工中高边坡开挖与支护技术的应用[J].建材发展导向,2022,20(20):160-162.
- [6] 李颂章.涪天河水库扩建工程坝区两岸高边坡开挖与支护技术[J].珠江水运,2022(13):43-45.
- [7] 彭慧敏,范敏.水利工程项目中边坡开挖支护施工技术分析[J].江西建材,2022(06):266-267,270.
- [8] 陈保翠.水利水电工程施工中边坡开挖支护技术的有效应用[J].长江技术经济,2022,06(01):85-89.
- [9] 罗俊辉.水利工程施工中边坡开挖支护技术要点与运用[J].中国住宅设施,2021(11):47-48.